Przyciski

OLIMPIADA
INFORMATYGZNA
GIMNAZJALISTOW

VI OIG, Etap II — konkurs indywidualny.

Dostepna pamieé: 32 MB.

10 IIT 2012

Wejscie

Bajtek znalazt ciekawa zabawke. Zabawka ta ma n 4+ 1 przyciskéw. Nad
kazdym z n pierwszych przyciskéw znajduje sie maty licznik, poczatkowo
wskazujacy zero. Naci$niecie przycisku pod licznikiem zwieksza wskazy-
wang, przezen liczbe o 1.

Zabawka szybko by sie Bajtkowi znudzita, gdyby nie kuriozalne dzialanie
przycisku o numerze n + 1. Po jego uzyciu wszystkie n licznikéw zaczy-
na wskazywaé najwieksza z widocznych dotad na zabawce wartosci. Na
przyktad, jezeli n = 5 i kolejne liczniki wskazuja liczby 0,0,1,2,0, to po
naciénieciu przycisku o numerze 6 wszystkie liczniki beda wskazywaé 2.

Wiedzac, ktore przyciski wybieral kolejno Bajtek, chcemy poznaé¢ warto-
Sci wszystkich licznikéw po zakoriczeniu zabawy.

Pierwszy wiersz standardowego wejécia zawiera dwie liczby catkowite n, m (1 < n,m < 109), oznaczajace
kolejno liczbe licznikéw na zabawce i liczbe operacji wykonanych przez Bajtka. Drugi wiersz wejscia zawiera m
liczb catkowitych pq, po,...pm (1 < p; < n+ 1), oznaczajacych numery kolejnych przyciskéw weiskanych przez

Bajtka.

Mozesz zalozy¢, ze w testach wartych co najmniej 50% punktow zachodzag dodatkowo warunki n, m < 10000.

Wyjscie

Pierwszy i jedyny wiersz standardowego wyjécia powinien zawiera¢ n liczb catkowitych, oddzielonych pojedyn-
czymi odstepami, oznaczajacych wartosci znajdujace sie na kolejnych licznikach po zakonczeniu zabawy.

Przyklady

Wejscie: Wejscie: Wejscie:
57 7 10 8 10
3446144 1118111827 19293949509
Wyjscie: Wyjscie: Wyjscie:
32242 6766667 55555555
Przyciski
Czlowiek — najlepsza inwestycja
MINISTERSTWO
KAPITAL LUDZKI

NARODOWA STRATEGIA SPOJNOSCI

(< (V>> EDUKACJI
NARODOWEJ
talent DO

Osropex UNIA EUROPEJSKA i
.’ EUROPEJSKI &

FUNDUSZ SPOLECZNY * ok

Projekt wspéffinansowany ze $rodkéw Unii Europejskiej w ramach Europejskiego Funduszu Spotecznego



Skrzaty SIS
GIMNAZJALISTOW
VI OIG, Etap II. 10 III 2012

Dostepna pamieé: 64 MB.

Zty smok Bitol najechat kraine skrzatéow i wzial w niewole jej mieszkani-
cow. Przydzielil kazdemu z n skrzatéw inne stanowisko pracy i, samemu
leglszy na stercie skradzionych kosztownodci, jal leniwie nadzorowac ich
mozolne trudy.

Jako ze Bitol jest wyjatkowo gnu$nym smokiem, nie obserwuje jedno-
cze$nie wszystkich poddanych. Zamiast tego caly czas przyglada sie
uwaznie tylko skrzatom pracujacym przy pewnej grupie stanowisk. W
tym czasie wszystkie nieobserwowane przezen skrzaty moga spotykac
sie oraz dowolnie zamienia¢ sie¢ miejscami (Bitol nie jest w stanie za-
pamietaé, przy ktorym stanowisku pracowal ktory skrzat). Co godzine
smok obraca glowe i zaczyna obserwowac inny podzbiér skrzatow.

Skrzat Bajtazyl, ktéremu smok przydzielil stanowisko 1, chce zmobilizowaé towarzyszy niedoli do przeciwsta-
wienia sie Bitolowi. W tym celu musi najpierw spotka¢ sie z sedziwym skrzatem Bajtomirem, ktéremu smok
przydzielil stanowisko n. Przed Bajtazylem stoi zatem wyzwanie: odpowiednio zamieniajac sie z innymi skrza-
tami miejscami, winien jak najszybciej doprowadzi¢ do sytuacji, w ktérej on sam, ani stanowisko przy ktérym
stoi aktualnie nasz §mialek, ani stanowisko n nie bylyby obserwowane przez smoka.

Twoim zadaniem jest ustalenie, kiedy najwczesniej moze dojsé do spotkania. Na szcze$cie wiadomo, ze za m
godzin smok u$nie i woéwczas wszystkie skrzaty beda w stanie komunikowaé sie swobodnie.

Wejscie

W pierwszym wierszu standardowego wejécia znajduja sie dwie liczby catkowite n i m (1 < n,m < 1000 000)
oznaczajace odpowiednio liczbe skrzatéw oraz liczbe godzin pozostatych do czasu, az Bitol za$nie. W na-
stepnych m wierszach znajduja sie opisy grup stanowisk obserwowanych przez smoka w kolejnych godzinach,
po jednym w wierszu. Na opis i-tej grupy stanowisk sklada sie liczba catkowita k; (1 < k; < n) oznaczaja-

ca liczbe obserwowanych stanowisk oraz k; uporzadkowanych rosnaco liczb catkowitych ze zbioru {1,...,n}
oznaczajacych numery obserwowanych stanowisk. Wszystkie liczby w wierszu poodzielane sa pojedynczymi
odstepami.

Mozesz zalozyé, ze ki + ko + ... + Ky, < 2 000 000.

Wyjscie

W pierwszym i jedynym wierszu standardowego wyjscia Twoj program powinien wypisa¢ jedna liczbe catkowita
ze zbioru {0, ..., m} — najmniejsza liczbe godzin, po ktorej Bajtazyl moze dotrze¢ do Bajtomira.

Przyklady

Wejscie: Wejscie: Wejscie:

5 4 6 2 10 4

3134 42345 11

235 6123456 2 9 10

3123 713478910
212 21 10

Wyjscie: Wyjscie: Wyjscie:

2 0 4
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Wyja$nienie do przykladu

W pierwszym z powyzszych przyktadéw podczas pierwszej godziny swej wyprawy Bajtazyl nie moze opuscié¢
stanowiska o numerze 1, gdyz jest ono obserwowane przez smoka. Podczas drugiej godziny moze on zamienié sie
miejscami ze skrzatem przy stanowisku o numerze 4. Dzieki temu dopiero na poczatku trzeciej godziny smok
Bitol odwrdéci gltowe ku stanowiskom o numerach 1,2, 3, a Bajtazyl bedzie mogt spotka¢ sie z Bajtomirem.
W drugim z powyzszych przyktadéw do spotkania moze dojs$¢é natychmiast, gdyz w pierwszej godzinie smok
nie patrzy na stanowiska Bajtazyla i Bitomira.

W trzecim przyktadzie do spotkania moze dojsé dopiero wtedy, gdy Bitol usnie.
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WierSZ OLIMPIADA
INFORMATYGZNA
GIMNAZJALISTOW

VI OIG, Etap II. 10 IIT 2012

Dostepna pamieé: 64 MB.

Wejscie

Bajtlomiej zabral sie za pisanie wierszy. Jest nowatorskim i oryginalnym
tworca. Jego gtéwnym problemem jest dobieranie stow i wersow tak, by
sie rymowaly. Bajttomiej uznaje za rymujace sie takie dwa wersy, ktore
zawieraja po tyle samo samogtosek?, a ich fragmenty ztozone z ostatnich
k liter (z pominieciem odstepow) sa takie same. Wersy skladajace sie
z mniej niz k liter uznaje za zbyt krotkie, by je bylo traktowaé jako

rymujace sie z czymkolwiek.

Twoim zadaniem jest okreslenie, ile z podanych par werséw rymuje sie

(zgodnie z definicja Bajtazara).

@Za samogloski uznajemy litery a, e, i, 0, u, y

W pierwszym wierszu standardowego wejscia znajduja sie dwie liczby, n i k (1 < n < 1000, 1 < k < 1000),
oznaczajace liczbe par werséw do sprawdzenia i dlugosé fragmentéw koricowych, decydujacych o tym, czy
stowa moga sie rymowaé. W kolejnych 2n wierszach znajduja sie pary werséw, z ktérych kazdy wers zapisany
jest w osobnym wierszu i sktada sie z matych liter alfabetu angielskiego.
Dlugosé wersu (wliczajac odstepy) nigdy nie przekroczy 2 000.
Mozesz zalozy¢, ze w przypadkach testowych wartych tgcznie co najmniej 80% punktéw w zadnym wersie nie

pojawia sie odstepy.

Wyjscie

Na standardowe wyjScie wypisz liczbe rymujacych sie par wersow.

Przyklady

Wejscie: Wejscie: Wejscie:
32 4 3 4 3
aaaa ko szu 1la 1zy czyste
oaaa matula 1lzy rzesiste
kaoaa wonsz dziecinstwo sielskie
liraa koncz dziecinstwo anielskie
czolg akto r lata gorne
pstrag trakto r lata durne
ta
ta
Wyjscie: Wyjscie: Wyjscie:
1 2 1
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